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Rozhovor s Georgom Gänsweinom o Ratzingerovom liste proti obvineniam zo sexuálneho obťažovania: „Tí,
ktorí mu boli blízki, vedia, čo povedal a urobil v celej záležitosti pedofílie. Ako prvý pôsobil
ako kardinál a potom pokračoval v línii transparentnosti ako pápež.“

List Benedikta XVI. znie ako duchovný testament, je to tak?

„Súhlasím. Je to obraz jeho myšlienok, jeho citov, jeho morálnej a intelektuálnej úprimnosti.
Pri jeho tvorbe myslel na obete zneužívania. A pred sebou, pred svojimi očami, mal samotného
Boha. Viete, človek môže oklamať iných ľudí, ale Boha oklamať nemôžete.“

***

Arcibiskup Georg Gänswein, osobný sekretár Josepha Ratzingera, rozpráva v kláštore Mater Ecclesiae, kde

býva s emeritným pápežom po jeho odstúpení z pápežského úradu v roku 2013. Práve v týchto dňoch vyšla

jeho kniha Svedectvo pravdy. Ako Cirkev obnovuje svet (Edizioni Ares), antológia 21 spisov, ktorá sa

nevyhnutne podstatným spôsobom dotýka aj Ratzingerovho myslenia a osobnosti. „Boli chvíle, ktoré sa
vyznačovali kombináciou nepochopenia a agresie, ktorá sa nad ním zhromažďovala a ktorej
cieľom bolo oslabiť, zničiť osobu Benedikta XVI.,“ spomína v jednej pasáži. „V Nemecku vyšla
pred dvoma rokmi. Nové vydanie v Taliansku bolo naplánované na minulý rok, potom bolo
odložené. A áno, možno je niečo prozreteľné na tom, že sa vydáva práve teraz, v týchto, z
mediálneho hľadiska, búrlivých dňoch…“
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***

Vaša Excelencia v knihe píše: „Niekedy ho tá či oná príhoda bolela a spôsobovala mu
utrpenie. Najmä keď sa človek musel spýtať: Aký je dôvod na takúto ostrú kritiku? Je
jasné, že to bolo ľudsky bolestivé. S úplnou istotou však vedel, že kritériom nie je
potlesk, ale vnútorná správnosť, kritériom je samotné evanjelium.“ Deje sa to aj v
týchto dňoch?

Presne tak to je. Určite nie som prorok, ale niečo prorocké v tom všetkom je, aj keď by som si to bol ušetril a

bol by som radšej, keby to tak nebolo.

Benedikt XVI. má takmer 95 rokov: Ako sa mu darí?

Fyzicky je veľmi slabý, čo je však v jeho veku prirodzené. Žijeme s ním, modlíme sa s ním, čoskoro budeme

recitovať ruženec a nešpory ako každý deň. A jeho fyzická slabosť neznižuje jeho duchovnú a intelektuálnu

prítomnosť.

V knihe píšete: „Pravda je veľká téma Benediktovho života.“

Tí, ktorí ho poznajú, vedia, že obvinenie zo lži je absurdné. Treba rozlišovať medzi omylom a klamstvom.

Kardinál Fernando Filoni v denníku L’Osservatore Romano napísal o jeho „hlbokej a veľmi vysokej

morálnej a intelektuálnej čestnosti“ a vysvetlil, že „nikdy u neho nenašiel žiadny tieň alebo

snahu čokoľvek zakryť alebo minimalizovať“. Aj Benedikt XVI. si prečítal článok, ktorý ním nebol

vyžiadaný. Ale presne tak sa veci majú. Tí, ktorí mu boli blízki, dobre vedia, čo Joseph Ratzinger – Benedikt

XVI. povedal a urobil o celej otázke pedofílie. Ako prvý konal ako kardinál a potom pokračoval v línii

transparentnosti ako pápež. Už počas pontifikátu Jána Pavla II. zmenil doterajšiu mentalitu a určil líniu, v

ktorej pokračuje pápež František. Toto je realita a veľmi sa líši od toho, čo sa šíri v mnohých masmédiách.

Čo je hlavná myšlienka celej knihy?

Nemecký vydavateľ ma požiadal, aby som vydal svoje texty, neexistoval žiadny presný plán. Ale,

samozrejme, ak treba hľadať nejakú niť, tak je to v štúdiu a reflexii myšlienok Josepha Ratzingera –

Benedikta XVI. Už v posledných rokoch štúdia na strednej škole a potom ako seminarista som čítal Úvod do

kresťanstva. A táto teologická niť zostala a obohatila sa: od roku 1996, keď ma povolal do Kongregácie pre

náuku viery, som sa živil a živím jeho teológiou, a je zrejmé, že prenikla do môjho srdca a mysle ako dážď

padá do vyschnutej zeme.



Ako si vysvetľujete útoky z posledných týždňov?

Existuje prúd, ktorý chce skutočne zničiť jeho osobu a dielo. Nikdy nemilovali jeho osobu, jeho teológiu,

jeho pontifikát. A teraz je tu ideálna príležitosť vyrovnať sa s tým, ako hľadať damnatio memoriae

(vymazať ho z pamäti). Mnohí sa, žiaľ, nechajú oklamať týmto zbabelým útokom, je v ňom toľko bahna, je to

smutné.

Aj proti Vám sa viedli polemiky, pretože ste raz hovorili o „rozšírenej“ petrovskej
službe…

Polemika sa týka mojej prezentácie knihy Roberta Regoliho o pontifikáte Benedikta XVI. na Gregoriane v

roku 2016. Niektoré moje poznámky boli nesprávne interpretované. Okamžite som to vysvetlil. Žiaľ, sú

ľudia, ktorí chceli, či skôr chcú, inštrumentalizovať moje slová tak, aby zasiali nezhody medzi pápeža

Františka a jeho predchodcu. Stačí, ak si všimnete moje vysvetlenie a pochopíte, alebo jednoducho nechcete

pochopiť… Aby nedošlo k nedorozumeniu, z ďalších publikácií som tieto vety odstránil.

Ratzingera obvinili, že „nie je dôveryhodný“, pretože odpovedal, že nebol prítomný na
stretnutí v roku 1980…

Analýza faktov spolu s listom dáva veľmi jasnú odpoveď: áno, existuje malý tím kvalifikovaných ľudí, ktorí

Benediktovi pomáhajú, došlo k tejto chybe a nikto z nás si ju, žiaľ, neuvedomil. Bola to zjavne redakčná

chyba, nie úmyselná, a Benediktovi to bolo veľmi ľúto. Faktom však zostáva, že chyba a lož sú dve rozdielne

veci. A podstata sa nemení. Samotní autori správy odpovedali, že neexistujú žiadne „dôkazy“. Nemôžu byť.

A čo bude nasledovať teraz?

Benedikt XVI. dúfa, že list bude čítaný s tou úprimnosťou intelektu a srdca, s akou bol napísaný, s pohľadom

obráteným k Pánovi.

***
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